A09

界

报联

合办





新的起点新的突破

湖南省商业技师学院参加省第一届职业技能大赛纪实



▲何秀满在烘焙比赛中强势夺金。 株洲晚报融媒体通讯员/胡颖 供图



▲酒店接待比赛中夺金的刘俊含的风采。

株洲晚报融媒体通讯员/胡颖 供图

○ 餐厅服务、酒店接待力夺两金彰显实力 本报讯(株洲晚报融媒体记者/王晖 通讯员/ 胡颖)7月4日到6日,湖南省第一届职业技能大

赛在株洲举行。在这次湖南省规模最大的职业 学工作三年的郑德成获得了餐厅服务(中餐) 技能赛事中,湖南商业技师学院再创佳绩,夺得7 金牌。此次竞赛项目分中餐宴会主题摆台和 金2银2铜。除了传统的拳头项目湘菜,学院更 分餐服务两大模块,宴会摆台中需展现出斟 是在烘焙、MR资源开发、互联网营销等新领域取 得突破,凸显出学院教学改革创新的新成就。 成三分钟以内的主题解说以及两分钟以内回 湘菜烹调与烘焙金牌背后的故事 计、宴会人员分工、场地布局、餐具及酒水准

本次大赛中,已在学院从事酒店管理教 品推荐、语言表达能力等内容。能凭借实力

在酒店接待比赛中,刘俊含拔得头筹。 这是一次全英文的比赛,所有交流须要用英 酒、折花、餐具定位、托盘等基本功,同时要完 文完成。作为一名"前台接待员",既要能为 客人办理入住退房登记,也要能为客人处理 答评委随机三道问题;主题设计方案需展现 紧急情况与投诉。前台部分是对客面对面交 出设计理念及创意说明、服务程序、布草设 流,为客人处理需求,后台部分进行公文写 作,处理酒店收益数据以及制作贺卡等书面 比拼。比赛实打实地承接了世界技能大赛的 中需展现出参赛者的仪容仪表、分餐手法、菜 标准,显示了学院教学与时俱进的鲜明特色。

完整的虚拟仿真作品,最终输出到混合现实

MR 终端,实现虚实结合,数字孪生,赋能新

经济各行业领域的竞赛项目。为代表株洲参

加这次大赛,两选手从去年寒假开始备赛,整

整半年期间仅春节休了三天。滕霞和尹明每

天在实训室训练。团队赛考验两个人的配合

在一起训练。从网上查阅各种有关MR技术

的实训项目和最新技术,天天反复模拟训

练。本次比赛抽到题目是青花瓷。"白釉青花

一火成,花从釉里透分明",她们两人将虚拟

现实技术与传统文化结合,融入了苏州园林

设计风格,制作了以"青花瓷"为主题的虚拟

交互展厅。由于平常的千次万次的配合训

练,抽到题目后两人有条不紊地分工合作,在

MR 资源开发为双人赛,要求选手通过 赛场上根据自己的节奏完美无误地完成了此

次比赛,终于摘得金牌。

备以及突发情况处理方案等内容;分菜服务

湖南省商业技师学院,号称"湘菜黄埔",绝 非浪得虚名。本次夺冠的选手肖冰,接到参赛通 知后的一年内,他一直沉浸于菜式的设计思路。 直到大年三十晚上,看到了春节联欢晚会《只此 青绿》这个节目时,脑海里瞬间有了冷拼作品的 设计灵感,他放弃了领导给的仅有的三天假期, 大年初一立马赶到学校,完成了作品设计。赛项 共五个模块,一共近6个小时,加上前期准备工 作,训练一轮差不多要8个小时,为了争取时间 多训练一轮,起早贪黑,几乎一个星期很少能见 到年幼的小孩,其心无旁骛、精益求精的精神,体

现在菜品出品上,深深打动评委专家。 烘焙是学院近年重点打造的项目,这次何秀 满老师亲自上阵。烘焙是世界技能大赛项目,要 求选手在现有设备、原料基础上能生产制作出很 多不同种类的面包。本次比赛共设7个模块,包 括作业书、制作过程、甜面团、无糖无油面团、起 酥面团、艺术面包、摆台,对选手综合能力要求甚 高。从1月份参加外训开始,她在很短的时间内 积极训练,从最初的超时2小时、到1小时、到0.5 小时、到10分钟,最后按时完成,产品也得到了 大家的肯定。这次比赛,对手有经验丰富的世赛 选手,还有技术精湛的行业大师,何秀满顶住压 力,调整心态。因为模拟次数很多,比赛流程非 常熟练流畅,最后如愿以偿,勇夺桂冠。



○ 以赛促教,实现教学实力的腾飞

○ 互联网营销师和MR资源开发的新突破

互联网营销师(直播销售员)是近期特别

红火的新职业。这次大赛,王倩勇夺金牌,再

次显示了学院教学与时代贴近的特色。这是

一个在互联网及现代信息技术平台上,利用网

络推广和直播营销等手段提高店铺运营数据

的竞赛项目。比赛包括两个模块:网络推广和

内为一家正在运营的店铺模拟进行一个周期

的推广活动,并根据背景资料完成直播售卖。

从脚本撰写到直播带货都与现实中的直播有

着较大差距。通过一次次的模拟训练,通过进

入真实的直播间去体验和感受,王倩能力不断

地提升。在最终的比赛现场,她稳定发挥、超

越自我,在湖南省第一届职业技能大赛互联

平面设计、建模、引擎交互等软件,制作一个

网营销师(直播销售员)赛项中夺得金牌。

餐厅服务(西餐)的银牌。李雪在前厅接待赛

能力比赛决赛中,学院9组选手经过激烈比 兴互联网行业服务人才的培养,为株洲职业 拼全部获奖,获得2个一等奖,4个二等奖,3 教育的发展、为国家的职业人才培养,作出更 大的贡献。

学院的教学成绩有目共睹。学生的职业 能力,得到社会各界充分肯定。其优秀师生 多次前往北京为两会代表委员服务。学院与 省直属机关事务局共同打造的培训基地,正 (西餐)和评茶员比赛获得铜牌。近年来,学 在为社会各界源源不断输出高素质人才。今 院多次参加各类比赛,成绩斐然。2021年湖 年,在就业形势不景气的情况下,学院毕业生 南电子商务师(跨境电商师)职业技能大赛 一次性就业率达到了惊人的98%。学院现在 中,学院财经商贸系荣获一等奖;2021年湖 是国家重点技工学校、中等职业教育改革发 南省"楚怡杯"职业院校教师职业能力竞赛教 展示范校、全国职工教育培训示范点、全国商 学能力比赛中,学院八组选手参加比赛,七组 贸系统技工教育研究会会长单位、省卓越中 获奖,取得了4个一等奖、2个二等奖、1个三 等职业学校、省示范性(特色)中等职业学校、 等奖的好成绩(其中3组选手获得一等奖第 省高技能人才培训基地、省扶贫技能培训基 一名);2021年12月2日至4日,在株洲市职 地,荣获"国家技能人才培育突出贡献奖""全 业技能竞赛中,学院喜获7个一等奖、13个二 国商业服务业校企合作与人才培养优秀院 等奖、17个三等奖,以及职业英语技能(服务 校""全国烹饪教育成果奖"等荣誉,近日学院 类专业组)赛项、业财税融合云上技能赛项、 再度入选湖南省楚怡优质中职学校拟建设单 酒店服务赛项、车加工技术赛项4个赛项的 位A档。展望未来,学校将与时俱进,立足于 第一名;今年6月2日,在2022年株洲市教学 湘菜烹饪人才培育,加大其他行业特别是新

为台州株洲两市发展牵线搭桥

一株洲市台州商会会长陈斌



商会自成立以来,担当友谊使者,为台州株 州两市发展牵线搭桥。近年来曾多次接待台州 市有关领导和朋友来株洲市考察投资项目,目 前,台州商人在株洲新上的项目投资额达3亿多

近年来,由于经济形势不容乐观,会员企业 先进商(协)会"等称号。

在经营发展上遇到了一些困难。商会根据会员 企业的实际情况,提出了"抱团发展经济",帮助 会员企业抓住时机整合资源转型升级。如,湘 浙二手车交易市场就是由8家会员企业抱团组 市场之一

这些年来,商会坚持以党领会的原则,在商 会党支部支委一班人的带领下,商会党支部的 工作开展得非常活跃,被芦淞区非公党工委连 续5年评为"先进党支部"。商会还先后荣获 2017-2018年度湖南省"四好商会"、株洲市"四 好商会"、"株洲市'万企帮万村'精准扶贫行动

周云存:承包了你的"春夏秋冬"

株洲晚报融媒体记者/刘芳 实习生/王蓉



▲陈斌。受访者供图

7月13日上午,在湖南省诗比涛体育有限公司 (简称诗比涛)近2000平方米的仓库内,公司总经理 周云存和十几名工作人员忙着整理、打包货品。这 些打包好的泳衣、泳镜、救生圈和水上玩具等"夏日 清凉"产品,即将发往全国各地的商超、游泳馆。

炎炎夏日,游泳产品迎来销售旺季。周云存也 迎来了"高光时期":7月份以来,不到半个月时间,公 司销售额超200万元,已恢复到疫情前的水平,今年 年销售额有望突破3000万元。

能取得这个成绩,是周云存在株洲奋斗22年的



▶周云存。记者/刘芳 摄

○ 在株洲,看到了未来

2000年,19岁的周云存已经有了2年做展 画册里的各种产品款式、特点、价格等牢记于

可是做展会需要到不同城市跑,长期漂泊 万元,投奔在株洲南大门做床上用品批发的表

第一次来到传说中的南大门市场,看到市 来,积累了一批客户,也能挣下十几万元。" 场内人流如织,周云存似乎看到了未来。他立 马租了一间门面,准备做床上用品零售生意。

为全国各地送去"夏日清凉"

2005年,周云存有了第一个孩子。新生命 的到来,让他反思现有生活:要想继续发展,就 个泳镜生产商。"这也是一家刚成立不久的公

多,周云存决定转行。他到各个市场走访调研,两个"新兵"成功牵手合作。 最终把目光锁定在游泳产品领域。

但随着市民对体育运动观念的重视,游泳产品的 2017年,周云存和邵东商会签订合作协议,成 市场前景可观,竞争也没有服装、床上用品那么 为其全省600多家超市的供货商。 激烈。"他的分析得到了家人的支持。2008年, 一家全新的游泳产品批发店在结谷门市场开业。越多。

隔行如隔山。转行不久,周云存就掉进了 别人的"套路"里。

悉,把别人积压在仓库好几年的货,当成新款进 标,还在环洲城市场买下半层楼,打造了一个全 了回来。"周云存为此交了不少"学费",也让他 认识到渠道的重要性。

心,当有顾客进店,他总能很快抓住顾客的心。

初来乍到的周云存深知,他没有客户资源,没 的生活让周云存没有安全感。这一年,他借来3 有人脉关系,只有比别人更勤快更能吃苦,才能立 足。别人早上5点营业,周云存每天早上4点就开 门做准备,晚上还延长营业时间。他说:"一年下

慢慢地,这个转不过身来的小店已难以满足 发展需求。短短4年时间内,周云存先后转战星 5平方米的店面内,只够摆下一张桌子,也 通市场、结谷门市场,场地从5平方米扩张到20 没有现货,顾客都是看画册选货。周云存就把 多平方米,从不起眼的小角落换到临街门店。

一次偶然的机会,周云存在义乌找到了一 司,其需要找到稳定的客户来销售产品。"周云 考虑到当时做床上用品批发、零售的人太 存说,一个急需销,一个需要购,经过互相考察,

慢慢地,周云存依托优质的货品和服务,打 "虽然这是一个小品类,也不是生活必需品, 造出了好口碑,成为圈内抢手的"合伙人"。

越是深入了解一个行业,周云存的想法就

"这些年来,泳装风格变化很快,产品品类 也越来越多,要想抓住更多客户,必须要有自己 "因为对货品把握不准,对进货渠道不熟的品牌。"为此,他成立了诗比涛公司,注册了商 品类游泳产品一站式采购中心,为全国各地送 去"夏日清凉"产品,甚至还出口至缅甸。

年销售额近3000万元

转行做游泳产品,公司销售额从第 一年的60万元,逐年翻番,到2019年突 破了千万元。

在取得可观成绩的同时,周云存也 清楚地意识到,游泳类产品是一个季节 性非常强的品类,只有春夏是销售旺 季。要想有长远的发展,还得拓宽门类。

"春夏有清凉,秋冬就要有保暖。" 2017年,周云存决定增加销售内衣品类, 包括保暖内衣、文胸、美背等产品,希望 能填补公司销售空窗期。

让周云存意外的是,2020年新冠疫 情暴发,各个行业都遭到了冲击,游泳类 产品尤为严重,但内衣品类的销售依然 坚挺,不仅弥补了游泳类产品销售的空 缺,还让公司销售额实现了逆增长。 数据显示,2021年,诗比涛总销售额

近3000万元,其中内衣销售额反超游泳 类产品,达2000多万元。

为什么周云存总能踩准市场的发展 节奏,抓住市场红利?

"只要肯一步一个脚印,踏踏实实 干,诚信经营,站在客户的角度考虑问 题,就不会差。"周云存说,"即便暂时吃 了亏,也要保持好的心态,时间会检验一 切。"

22年来,周云存虽然辗转多个行业, 但创业理念始终不变,也正因为他坚持 踏实、诚信、真诚的理念,他才有了如今



